



美丽合川

合川 筑牢生态屏障 三江大地『美』起来

建设美丽重庆先行区

核心提示

合川因嘉陵江、渠江、涪江三江汇流而得名,自古以来因水而生、因水而美、因水而兴。三江汇流的合川,溪河密布、植被葱茏,绿水环绕、青山环抱,具有得天独厚的自然生态禀赋。

近年来,合川区深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,严格落实关于长江经济带“共抓大保护、不搞大开发”要求,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,筑牢生态屏障,加快把生态优势转化为发展优势,着眼长远发展绿色产业,让绿水青山充分发挥生态、经济、社会效益,着力在绿色发展中创优势、增动力、促转型,努力实现生态美、产业兴、百姓富。

厚植生态底色 建设山清水秀美丽之地

嘉陵江、渠江、涪江三江汇流的合川,位于长江重要支流嘉陵江畔,处于重庆主城区上风上水位置,在重庆生态版图中有着重要分量。

合川三江是重庆中心城区的重要饮用水源,是长江中上游重点水源涵养区。为此,合川将生态文明建设摆在发展大局的突出位置,树立大局观、长远观、整体观,致力于守护三江生态系统,建设山清水秀美丽之地,加快筑牢重庆乃至长江中上游的重要生态屏障。

水甲西部的合川,水系发达,河溪纵横,水域面积达76.45平方公里,河流总流程达1647公里。263条河流、142座水库,让合川拥有丰沛的江河湖库资源和多样的水生态环境。合川下大力气建设水生态文明,把“守护水生态、保护水环境、提升水质量”作为推动可持续发展的“生命线”。比如通过全面推行“河长制”、推进入河排污口排查整治、强化跨界河流联防联控等,确保渠江、涪江、嘉陵江水质达标。

勇担“上游责任” 确保一江清水流向长江母亲河

作为长江中上游的重点水源涵养区,三江汇流的合川增强“上游意识”,担负“上游责任”,确保一江清水流向长江母亲河。

近年来,合川完善“自动监测水网”建设,建成投运50余个水质自动监测站,覆盖河流30余条,工业污水处理厂、城市和重点镇街生活污水处理厂和重点排污企业均安装出水水质在线监测系统并联网,实现水质实时监测预警。建立完善水质异常数据“时管制”“日报制”和“临超标报送制”,通过智慧环保平台发送预警信息和污染排查任务,基本实现小时数据、日均值、累计均值数据超标第一时间知晓、污染第一时间排查、应急整改第一时间启动。同时完善“手工监测水网”建设,布设100余个手工采样监测点

位,实现全区考核河流、集中式饮用水水源地、水功能区等重点流域水质监测全覆盖。

合川还坚持“因地制宜,分类指导”原则,在农村重点集聚区探索实施污水治理改革,通过建设生活污水处理设施,深化农村生活污水治理,打通生活污水治理“毛细血管”,有效提升农村群众生活品质。

为解决农村生活污水散排、乱排等问题,合川聚焦农村水污染问题,深入开展调查研究,在重庆市率先开展农村25户重点集聚区建设生活污水处理设施试点的“合川方案”,通过找准农村污水治理“小切口”,解决了基层民生“大问题”。

比如,在合川南津街街道临渡村建成的污水处理站,日处理污水量达到30吨,可有效净化周边300

合川还严格落实“共抓大保护、不搞大开发”要求,把生态环境保护作为系统工程来抓,通过实施污染防治攻坚战以及长江经济带污染治理和生态保护攻坚战等,系统改善城市生态、农业生态、森林生态、水生态,让城市及乡村天蓝、地绿、水清。

走绿色发展道路,合川始终挥动导向明确的绿色“指挥棒”,把环境质量改善和总量减排纳入目标考核,将生态环境保护成效纳入各级党政领

导干部绩效考核及考察,并加大资源消耗、环境保护等指标权重,推动全区树立正确发展观、政绩观,不以牺牲环境为代价换取一时一地增长。

与此同时,合川还持续营造生态环境保护“人人参与、共建共享”氛围。如今,参与生态环境保护已成为合川市民的自觉行为和生活习惯。

让天更蓝、地更绿、水更清、空气更清新,让三江碧水、六岸青山的美景长存,一曲绿色发展“奏鸣曲”正在合川三江大地鸣响。



人与自然和谐共生



生态岸线

升级治理体系 建好美丽重庆先行区

“清新空气、干净水源、安全土壤,良好的生态环境是最普惠的民生福祉,我们持续以‘蓝天、碧水、净土’保卫战为抓手,坚决打好污染防治攻坚战,建设美丽重庆先行区。”合川区生态环境局负责人说。

“蓝天保卫战”方面,近年来,合川有序开展大气污染防治攻坚,通过工业企业治理、道路喷雾洒水、餐饮油烟管控、挥发性有机物排放整治等行动,持续完善污染管控。

“碧水保卫战”方面,目前辖区内5个国控考核断面水质累计达标率实现100%,17个“千吨万人”集中式饮用水水源地水质达标率为94%,16个水功能区水质达标率为100%,均达到或优于考核要求。

“净土保卫战”方面,印发《合川区土壤和农业农村生态环境保护“十四五”规划》,强化建设用地准入管理,在2023年完成14个建设地块土壤污染状况评审,推进农村生活污水治理设施技改。

还有在推动产业绿色低碳转型发展方面,合川持续健全生态环境分区管控体系,实施靠前服务,保障重大项目建设和重点产业发展,坚

决遏制“高耗能、高排放、低水平”项目,将碳排放影响评价纳入规划环评等重点行业环评内容,推进碳排放权融资,实现全国首单碳市场配额理融业务。

与此同时,合川对产业发展自加“硬性约束”。制定“三线一单”负面清单,严格执行建设项目环境影响评价,从源头上防控高能耗、高物耗、落后产能项目落户。同时,加快推动生产方式绿色化,构建科技含量高、资源消耗低、环境污染少的产业结构。

“我们将努力建设人与自然和谐共生的现代化新合川。”合川区生态环境局负责人表示,将坚决扛起“美丽重庆”建设责任,聚焦“四个显著提升”目标和“七项重点任务”,迭代升级治水、治气、治土、治废、治塑、治山、治岸、治城、治乡等生态环境治理体系,坚持精准治污、科学治污、依法治污,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,让合川的天更蓝、山更绿、水更清,生态环境更优美,以更高水平建设山清水秀美丽之地,以更高标准筑牢长江中上游重要生态屏障。

贺娜 姚兰 图片由合川区委宣传部提供

(转自2024年4月23日《重庆日报》)